
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Martin Böhm AfD 
vom 13.06.2022

Auslandsrepräsentanten Bayerns in der 17. Legislaturperiode

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Repräsentanten waren für den Freistaat Bayern zwischen 
2013 und 2018 im Ausland tätig (bitte nach Ernennungs- bzw. Ent-
sendungsdatum, Bezeichnung, Beschäftigungsart und Einsatzort 
aufschlüsseln)? �  3

1.3	 Wie hoch waren die jährlichen Ausgaben zwischen 2013 und 2018 
für die Auslandsrepräsentanten (bitte nach Jahr, Land und Haus-
haltstitel aufschlüsseln)? �  3

1.2	 Welche Dienstleistungen für bayerische Bürger wurden von den 
Vertretungen angeboten, die nicht von den Konsulaten der BRD er-
bracht werden können? �  4

2.1	 In welcher Höhe sind zwischen 2013 und 2018 Geschäfts-
anbahnungen durch Auslandsrepräsentanten erfolgt (bitte nach 
Jahr, Land und Betrag aufschlüsseln)? �  4

2.2	 Welche bayerischen Industrien profitierten von Geschäfts-
anbahnungen durch Auslandsrepräsentanten? �  4

2.3	 In welchen Fällen waren zwischen 2013 und 2018 die Reduzierung 
von Lieferengpässen für bayerische Firmen durch Auslands-
repräsentanten möglich? �  4

3.1	 Welche Veranstaltungen wurden zwischen 2013 und 2018 von Aus-
landsrepräsentationen durchgeführt (bitte nach Art, Datum, Kosten 
und Ort aufschlüsseln)? �  4

3.2	 Welche messbaren Erfolge wurden durch die Veranstaltungen er-
zielt (bitte nach Veranstaltung, Key-Performance-Indicator und 
Datum aufschlüsseln)? �  4

3.3	 Welche nicht messbaren Erfolge wurden durch die Veranstaltungen 
erzielt (bitte nach Veranstaltung, Art des Erfolgs und Datum auf-
schlüsseln)? �  4
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4.1	 Welche Auslandsbesuche durch Landtagsabgeordnete und 
Regierungsmitglieder wurden bei Auslandsrepräsentationen zwi-
schen 2013 und 2018 durchgeführt (bitte nach Gründen, Datum, 
Teilnehmern und Ort aufschlüsseln)? �  4

4.2	 Welche messbaren Erfolge wurden durch die Besuche erzielt (bitte 
nach Besuch, Key-Performance-Indicator und Datum auf-
schlüsseln)? �  4

4.3	 Welche nicht messbaren Erfolge wurden durch die Besuche erzielt 
(bitte nach Besuch, Art des Erfolgs und Datum aufschlüsseln)? �  4

Anlage �  6

Hinweise des Landtagsamts �  7
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Antwort   
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie   
vom 30.06.2022

Vorbemerkung
Die Schriftliche Anfrage wird wie bereits die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
Martin Böhm, Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner (AfD) vom 29.03.2022 betreffend 
„Repräsentanten des Freistaates Bayern im Ausland“ (Drs. 18/23164) dahingehend 
interpretiert, dass sich diese nur auf die Wirtschaftsrepräsentanten des Staats-
ministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie (StMWi) bezieht.

1.1	 Wie viele Repräsentanten waren für den Freistaat Bayern zwischen 
2013 und 2018 im Ausland tätig (bitte nach Ernennungs- bzw. Ent-
sendungsdatum, Bezeichnung, Beschäftigungsart und Einsatzort 
aufschlüsseln)?

1.3	 Wie hoch waren die jährlichen Ausgaben zwischen 2013 und 2018 
für die Auslandsrepräsentanten (bitte nach Jahr, Land und Haus-
haltstitel aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.1 und 1.3 werden wegen des engen Sachzusammenhangs zusammen 
beantwortet.

Das StMWi hat seit Ende der 80er-Jahre ein weltweites Netzwerk von Wirtschafts-
repräsentanzen im Ausland in für den bayerischen Mittelstand wichtigen Zielmärkten 
bzw. in Ländern mit einem großen Potenzial für Unternehmensansiedlungen in Bay-
ern aufgebaut.

Neben den sog. „Wirtschafts-Vollrepräsentanzen“ (Vertretungen mit eigenen Mit-
arbeitern und eigener Infrastruktur) bestehen sog. „AHK-Repräsentanzen“, d. h. 
Repräsentanzen, in denen der Geschäftsführer oder ein Mitarbeiter der Auslands-
handelskammer (AHK) auch die Aufgaben des bayerischen Repräsentanten bzw. 
bayerischen Delegierten und die Betreuung der bayerischen Unternehmen über-
nimmt.

Im Detail wird auf die angehängte Liste verwiesen.
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1.2	 Welche Dienstleistungen für bayerische Bürger wurden von den 
Vertretungen angeboten, die nicht von den Konsulaten der BRD er-
bracht werden können?

2.1	 In welcher Höhe sind zwischen 2013 und 2018 Geschäfts-
anbahnungen durch Auslandsrepräsentanten erfolgt (bitte nach 
Jahr, Land und Betrag aufschlüsseln)?

2.2	 Welche bayerischen Industrien profitierten von Geschäfts-
anbahnungen durch Auslandsrepräsentanten?

2.3	 In welchen Fällen waren zwischen 2013 und 2018 die Reduzie-
rung von Lieferengpässen für bayerische Firmen durch Auslands-
repräsentanten möglich?

Die Fragen 1.2 und 2.1 bis 2.3 werden gemeinsam beantwortet.

Es wird auf die Antwort des StMWi vom 09.06.2022 zur Schriftlichen Anfrage der Ab-
geordneten Martin Böhm, Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner (AfD) vom 29.03.2022 
betreffend „Repräsentanten des Freistaates Bayern im Ausland“ (Drs. 18/23164) ver-
wiesen.

3.1	 Welche Veranstaltungen wurden zwischen 2013 und 2018 von Aus-
landsrepräsentationen durchgeführt (bitte nach Art, Datum, Kosten 
und Ort aufschlüsseln)?

3.2	 Welche messbaren Erfolge wurden durch die Veranstaltungen er-
zielt (bitte nach Veranstaltung, Key-Performance-Indicator und 
Datum aufschlüsseln)?

3.3	 Welche nicht messbaren Erfolge wurden durch die Veranstaltungen 
erzielt (bitte nach Veranstaltung, Art des Erfolgs und Datum auf-
schlüsseln)?

4.1	 Welche Auslandsbesuche durch Landtagsabgeordnete und 
Regierungsmitglieder wurden bei Auslandsrepräsentationen zwi-
schen 2013 und 2018 durchgeführt (bitte nach Gründen, Datum, Teil-
nehmern und Ort aufschlüsseln)?

4.2	 Welche messbaren Erfolge wurden durch die Besuche erzielt 
(bitte nach Besuch, Key-Performance-Indicator und Datum auf-
schlüsseln)?

4.3	 Welche nicht messbaren Erfolge wurden durch die Besuche erzielt 
(bitte nach Besuch, Art des Erfolgs und Datum aufschlüsseln)?

Die Fragen 3.1 bis 4.3 werden gemeinsam beantwortet.
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Bereits zur Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Martin Böhm, Ferdinand Mang, 
Katrin Ebner-Steiner (AfD) vom 29.03.2022 betreffend „Repräsentanten des Frei-
staates Bayern im Ausland“ (Drs. 18/23164) wurden mit einem erheblichen Arbeitsauf-
wand auf Seiten des StMWi und seiner Auslandsrepräsentanten die Veranstaltungen 
der Auslandsrepräsentanten und die Besuche von Landtagsabgeordneten und 
Regierungsmitgliedern bei den Auslandsrepräsentanten für den Zeitraum 2018 bis 
März 2022 zusammengestellt.

Zur Vermeidung eines unverhältnismäßigen Arbeitsaufwands und um die Arbeits-
fähigkeit der Abteilung Internationalisierung, Standortpolitik, Invest in Bavaria im 
StMWi und vor allem auch der Wirtschaftsrepräsentanten durch die Beantwortung 
dieser erneuten Schriftlichen Anfrage zu einem weiter zurückliegenden Zeitraum 
(17. Legislaturperiode) nicht zu gefährden, beschränkt sich die Antwort auf das bereits 
recherchierte Jahr 2018. Insoweit wird verwiesen auf die Anlagen 2 und 3 zur Ant-
wort des StMWi vom 09.06.2022 zur Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Martin 
Böhm, Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner (AfD) vom 29.03.2022 betreffend „Re-
präsentanten des Freistaates Bayern im Ausland“ (Drs. 18/23164).
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Wirtschaftsrepräsentanzen des Bayerischen Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie

Lfd. 
Nr.

Region Land Stadt Gründungs-
jahr

Eigenes Büro Angehängt bei 
AHK (GF oder 
HGF betreut 
Bayern mit)

Anzahl Mitar-
beiter incl. 
Repräsentant

davon 
lokal/entsandt

Ausgaben 
2013
Ist in T€

Ausgaben 
2014
Ist in T€

Ausgaben 
2015
Ist in T€

Ausgaben
2016
Ist in T€

Ausgaben
2017
Ist in T€

Haushaltstitel

1 Afrika Südafrika Johannesburg 2007 x 1 1/0 14,7 10,0 20,0 20,0 25,0 0703/68685
2 Amerika Südamerika (Argenti-

nien, Chile, Kolumbien, 
Peru)

Santiago de Chile
2013 x 2 2/0 258,0 165,4 185,2 219,7 269,1 0703/68685

3 Brasilien Sao Paulo 1999 x 2 2/0 331,3 311,3 281,2 281,0 277,2 0703/68685
4 Kanada Montréal 1999 x 1 1/0 100,0 100,0 94,4 81,2 84,4 1312/68391
5 Mexiko Mexico City 2001 x 3 2/1 205,7 166,5 180,5 177,2 177,2 1312/68391
6 USA New York 1996 x 2 2/0
7 USA San Francisco 1998 x 2 1/1
8 Asien China Shenzhen 2013 x 2 1/1
9 China Qingdao 1997 x 2 2/0
10 Indien Bangalore 2001 x 3 2/1 262,0 290,0 214,8 256,5 297,6 0703/68686
11 Japan Tokyo 1988 x 2 1/1 501,7 502,5 369,0 368,9 372,0 0703/68686
12 Vietnam Ho Chi Minh City 2008 x 1 1/0 14,5 10,0 12,0 18,3 17,3 0703/68685
13 Europa Bulgarien Sofia 2003 x 1 1/0 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 0703/68685
14 Kroatien Zagreb 2006 x 1 1/0 17,8 20,0 18,4 19,7 19,9 0703/68685
15 Österreich Wien 2010 x 1 1/0 13,0 17,1 10,0 20,0 20,0 0703/68685
16 Polen Warschau 2006 x 1 1/0 20,0 18,5 20,0 19,0 19,0 0703/68685
17 Rumänien Bukarest 2003 x 1 1/0 20,0 20,0 20,0 20,1 20,7 0703/68685
18 Russland Moskau 1995 x 2 1/1 255,0 230,8 213,0 236,5 193,5 0703/68685
19 Schweiz Zürich 2010 x 1 1/0 10,0 16,6 20,0 10,0 28,0 0703/68685
20 Tschechien Prag 2007 x 1 1/0 19,3 20,0 19,8 16,9 17,0 0703/68685
21 Türkei Istanbul 2010 x 1 1/0 10,0 12,4 10,3 20,5 21,0 0703/68685
22 Ukraine Kiew 1996 x 1 1/0 16,8 19,5 16,5 19,3 14,5 0703/68685
23 Ungarn Budapest 2001 x 1 1/0 17,8 19,8 19,7 20,0 19,8 0703/68685
24 MENA-Region Israel Tel Aviv 2009 x 1 1/0 21,3 21,7 22,9 30,7 33,0 0703/68685
25 VAE (mit Oman, Katar, 

Kuwait)
Abu Dhabi

2006 x 1 1/0 13,5 11,5 20,8 10,2 12,2 0703/68685

439,9 459,9

1.096,0 902,8 680,9 1.075,0 940,6

0703/68685

0703/68686

581,1 564,6545,8

Anlage
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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